
396 Recenzii 

 
 
Crişan Muşeţeanu în colaborare cu Dan Elefterescu, Ateliere ceramice romane de la 

Durostorum, Muzeul Naţional de Istorie a României, Bucureşti 2003, 173 p. + 46 planşe 
 
Lucrarea, apărută sub egida Muzeului Naţional, reprezintă al IV-lea volum din seria 

Monografii şi cuprinde: Cuvânt înainte (p. 9-10), Lista abrevierilor utilizate (p. 11-13), Scurt 
istoric (p. 14-15), Ateliere ceramice (p. 16-32), Vase terra sigilatta locale (p. 33-42), Ceramica 
cu glazură plombiferă (p. 43-49), Vasele pentru depozitare şi servit (p. 50-101), Vase de 
bucătărie (p. 102-115), Vase de cult (p. 116-121), Tehnici de decorare (p. 122-130), Concluzii 
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(p. 131-137), Anexe (p. 138-147), Bibliografie (p. 148-163), Rezumat în franceză (p. 164-173), 
la care se adaugă 46 de planşe. Aceasta este, de fapt, o încununare a contribuţiilor celor doi 
autori în mai bine de două decenii, contribuţii, legate atât de cuptoarele propriu-zise, cât şi de 
ceramica de epocă romană din situl de pe limes-ul danubian. Unele din capitolele lucrării au 
fost incluse de primul autor în teza de doctorat, susţinută în deceniul trecut la Institutul de 
Arheologie din Bucureşti, sub coordonarea domnului dr. Alexandru Suceveanu1. 

Publicarea atelierelor ceramice şi a producţiei acestora pe situri vine să completeze un 
gol în literatura de specialitate, fără acest lucru neputându-se realiza sinteze de valoare. Având 
în vedere faptul că, la Durostorum, au fost descoperite cele mai multe cuptoare ceramice din 
Dobrogea, lucrarea domnilor Crişan Muşeţeanu şi Dan Elefterescu nu poate fi decât salutată de 
specialişti. Alături de cele de la Teliţa – Valea Morilor2, atelierele de la Durostorum sunt 
singurele atestate până în prezent, în majoritatea complexelor de acest fel producându-se 
material tegular. În restul provinciei Moesia Inferior, acestora li se adaugă atelierele din 
teritoriul oraşului Nicopolis ad Istrum, a căror producţie ceramică a fost publicată de regretatul 
B. Sultov acum aproape două decenii3. 

În capitolul Ateliere ceramice, cele 19 cuptoare ceramice de la Durostorum sunt 
clasificate în două categorii, în funcţie de forma focarului (circulară sau dreptunghiulară), după 
care, într-un catalog, pentru fiecare dintre acestea, sunt redate toate caracteristicile ce au putut 
fi observate, în funcţie de starea de conservare a complexelor. Pe lângă cuptoare, o atenţie este 
acordată şi tiparelor, rebuturilor şi gropilor pentru extragerea lutului, acestea din urmă fiind 
transformate, de regulă, în gropi menajere. 

Partea cea mai importantă a lucrării este dedicată ceramicii produse la Durostorum  
(p. 33-121). Aceasta este tratată pe categorii de vase legate de funcţionalitatea acestora, apoi pe 
tipuri. Fiecare categorie de vase este însoţită de un catalog, în care sunt prezentate şi ilustrate 
piesele reprezentative. Descrierea tipurilor şi vaselor este realizată foarte concis, fără însă a fi 
omis nici un detaliu de care trebuie să se ţină seama în ceramologie, aşa cum ne-au obişnuit cei 
doi autori în numeroasele studii publicate. 

Pe lângă ceramică de uz comun (vase pentru depozitare, servit şi de bucătărie), la 
Durostorum se realiza şi ceramică de lux – terra sigillata (imitaţii după forma Dragendorff 39, 
produsă pentru prima dată la Lezoux – pentru care s-au descoperit un tipar şi un poanson), 
ceramică cu glazură plombiferă (reprezentată printr-un scyphos şi mai multe platouri 
Dragendorff 39 şi boluri), precum şi vase de cult. 

În capitolul Tehnici de decorare, pe lângă prezentarea acestora (barbotinare, ornare cu 
rotiţa dinţată şi ştampilare), autorii realizează şi un repertoriu al motivelor decorative. 

În Concluzii se menţionează faptul că atelierele ceramice de la Durostorum şi-au început 
activitatea imediat după instalarea aici a legiunii a XI-a Claudia şi au funcţionat până în a doua 
jumătate a sec. IV, încetarea producţiei acestora fiind probabil legată de invaziile gotice. 
Autorii fac şi o comparaţie cu celelalte centre de pe limes-ul Dunării de Jos a căror ceramică 
romană a fost, într-o oarecare măsură, studiată (chiar şi în lipsa atestării, până în prezent, a unor 
cuptoare) şi constată că în acestea predomină vasele locale; nu trebuie însă neglijată amprenta 
occidentală asupra producţiei locale şi, începând cu sfârşitul sec. II p.Chr., nici importurile 
orientale. 

Anexele sunt foarte utile, deoarece piesele din catalog sunt prezentate din nou, pe gropi 
şi cuptoare, la vasele ceramice adăugându-se şi celelalte categorii de obiecte din aceste 
complexe (inclusiv monedele). 
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Lista bibliografică conţine toate titlurile necesare unei astfel de contribuţii, iar ilustraţia 

(tipărită pe hârtie cretată) este de bună calitate. 
Toate cele enunţate fac lucrarea Ateliere ceramice romane de la Durostorum 

indispensabilă oricărui specialist preocupat de producţia ceramică în zona Dunării de Jos. 
 

1. Muşeţeanu 1992. 
2. Baumann 1995, 269-437. 
3. Sultov 1985. 
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